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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

: Hétfalusi magyar és román pol- 

gártársaink sérelme 
tekintettel 

a Czáfolata a brassói városi közönség által „A hajdani 

törcsvári uradalom jogállapotjához"4 czim alatt 1871-ben 
kiadott „Magyarázatoknak.4 Irta Pávai V. Elek ügyvéd. 

(Kolozsvártt, nyomatott Gámán János örököseinél 1873) 
czimü jeles és velősen irt füzetre. 

T. 

(—g) Hála korunk mindenre fényt, vilá- 

gosságot deritő szellemének, napjainkban mind 

inkább szaporodnak azon könyvek, melyeknek 

czélja a multban gyökeredző visszás, gyakran jog- 

talan és igazságtalan állapotoknak felderitése, 

azoknak tisztázása és az igy nyert alapokon vég- 

képeni megszüntetése. 

Az erdélyi részekben az utóbbi időkben 
egyesek buzgalma különösen a Királyfőöld felé irá- 

nyult, mert ez a terület az, melynek közállapotai- 

val, tényleges viszonyaival legkevésbé voltunk ed- 

dig tisztában. Bocsátottak ugyan szász atyánkfiai 

rendelkezésünkre őket érdeklő adatokat eddig, de 

ezek saját szempontunkból éppen nem megbizha- 

tók, mert szász testvéreink ugy csürték csavarták 

az adatokat, a mint éppen nekik tetszett, keveset 

gondolva a történelmi igazsággal, valamint azon 

kivánalommal, hogy a történésztől részrehajlatlan- 

ságot követelünk. 
Az igazat megvallva, nagyon is szükségünk 

volt egy Jakab Elekre, ki az igazság meggyőző 

erejével lépve fel, megvilágositsa a királyföldi ál- 

lapotokat, s felhivja a törvényhozás figyelmét a 

küszöbön levő rendezés alkalmával, e bonyolult 

kérdésre. Sok, még eddig homályban levő úgy 

várja itt még megoldását, s minél többen fognak 

ezek tisztázásához, annál inkább meggyőződünk 

azon százados jogtalanságok hosszu sorárólmelye- 

ket szász testvéreink oly mesteri ravaszsággal fon- 

tak tovább-tovább. Port hinteni a közvélemény 

szemébe; ehez müvészileg értnek. Hála istennek, 

felébredtünk, hogy ügy bonyolitsuk le e megold- 

hatlannak látszó csomót, a mint ezt a Királyföld 

összes lakóinak érdeke és a tiszta igazság megki- 

vánja. 
Pávai V. Eleknek fennebbi munkája is 

ezt czélozza. Brassó várossa 1871-ben egy mun- 

kát adott ki „a hajdani törcsvári uradalom jogi ál- 

lapotjához" ozim alatt, melyben bebizonyitani 

igyekszik, hogy a törcsvári uradalom, az ahoz 

tartozó 9 magyar községgel együtt, az ugyneve- 

zett csángó magyarokkal, valóságos jobbágyi vi- 

szonyban volt a városhoz. Ezt czáfolja meg Pávai 

velősen, dönthetlen érvek- és adatokkal jelen mun- 

kájában, mint ama 9 község jogi képviselője, bár 

utal azon nehézségre is, hogy mig Brassó várossá- 

nak az adatokban gazdag városi levéltár rendelke- 

zése alatt volt, addig neki megkellett elégedni a 

fennt nevezett községek poros ládáival. 

A kilencz község neve a következő: Bács- 

falu, Türkös, Csernátfalu, Hosszufalu, Tatrang, 

Pürkerecz, Zajzon, Krizba és Apácza. Eközségeket 

hajdan a magyar királyok a véghelyek, különösen 

Törcsvár őrizetére telepitteték oda a Székelyföld- 

ről, ép ezért azok a székelyek ispánja hatósága 

alatt állottak, és igy neveztek Comites Siculorum 

Brasoviensium, mint Kállay a ,„Székely nemzet 

eredetet czimű munkájában megemliti. Tehát ere- 

detileg szbad határőrök voltak, ép ugy mint a há- 

romszéki vagy a csiki székelyek, semmi egyébre 

nem köteleztettek, mint a véghelyek őrzésére. A 9 

község területével együtt fiscálitás volt, a Király- 

földhöz nem tartozott, a főhatóságot fellettük szá- 
zadokig a szélyek ispánja gyakorolta, a király ne- 

vében, mint ezt számos Zsigmond és Nagy 

Lajos korabeli okmányok czáfolatlanul bizonyitják 

Igy volt ez Hunyadi János és Mátyás 

király alatt is, e 9 község lakosai szabad határ- 

őrök voltak. Birtokuk pedig fiscalitás. Tudjuk pe- 

dig, hogy a fiskalis joszágoknak ez a természete, 

hogy azt a király senkinek oda nem adhatta, azo- 

kat egyesek meg nem vehették, ha insoribálták is, 

ezt csak zálogképpen tehette a király vagy a feje- 

delem az országygyűlés beleegyezése mellett. S 

még is mit tapasztalunk a hétfalusiak ügyében ? 

A brassói nemes tanács, nagyon jól tudta 

Ulászló alatt 1498-ban, hogy olyan ember ül a 

trónon, ki menybéli jussát is oda adja egy pár ezer 

frtért, lévén ő felsége mindig üres zsebbel. Nem 

szünt meg tehát ütni a vasat mig meleg vala. Si- 

ralmas panaszokat vágtak, pénzt igértek a ki- 

rálynak, mig végre kieszközölték, hogy Törsvára 

hozzá tartozandóságaival, — tehát a kilencz ma- 

gyar községgel együtt kivétetett az erdélyi vajdák 

hatósága alól, s minden járandóságai és hasznai a 

brassóiaknak adattak 1000 frtért, anélkül, hogy 

akár az országgyüűlés, akár a király tanácsossai 

megkérdeztettek volna. –10 évre adta át a király. 

1058-ban letelt a 10 év, ekkor ujra meghosszab- 

bitották 25 évre 1300 frt reáfizetés mellett. 

Igy csatoltatott Törcsvár a 9 községgel 

együtt a Barczasághoz, igy fejlett ki Brassónak 

kormányzási és felsőbbségi joga, mely a határőr 

lakókra nagyon szomoru következményü lett. 

1498 előtt, — mint láttuk — szabad ha- 

tárőrök voltak, senkinek semmi urbéri szolgálmá- 

nyokkal nem tartoztak, csak miután Brassó felvi- 

gyázata alá estek jogtalanul, kezdetett meg ellenök 

az elnyomás, a jogukbóli kiforgatás szomoru kor- 

szaka. 

Az előbb emlitettük 25 évi meghosszabitás- 

nak le kellett volna járni 18533-ban, de pénzzel, 

megvesztegetéssel nem csak győzték a szomszé- 

dok az ujboli meghosszabitbást, hanem 1625-ben 

azon vakmerő bátorságot vették maguknak a jó 

urak, bebizonyitani hogy Törcsvárt ők maguk 

épitették minden ellentmondásnélkül, 

s birták sok időktől fogvain tuto Do- 

minio, s ugy tüntették fel ez uradalmat, mint ősi 

birtokukat. 

Oda vitték a dolgot, hogy e közsérek lakói 

a brassói tisztviselőknek előbb némi szolgálmá- 

nyokat nyujtottak tiszti fizetésül, mig végre rend- 

szeres szolgálatra erőszakolták őket. 

A tiszti fizetésül tett szolgálatok szántásból, 

szénahordásból, kapálásból stb állottak, melyeket 

a főbirónak tettek. 1754-ik esztendőtől fogva e 

szolgálatok pénzfizetésre változtattak át. Később 

elvette Brassó legelő helyeiket, erdőiket, s saját 

önző, kapzsi czéljukra használták fel a gyámoltalan 

népet. 

A kierőszakolt viszony fejlése felismerhető 

ott, midőn a város elhatározta, hogy a tartozások 

ezután ne a tisztviselőknek szolgáltassanak, ha- 

nem egyenesen a város számára. Bölcs intézkedés! 

Ezáltal a tisztviselői fizetések szolgálmány szinébe 

lettek öltöztetve. 

Ny fokozatoson hozta be Brassó e közsé- 

gekbe a rendes szolgálatot,,igy sülyesztetett 

az egykor szabad vár- és határőrnép 

szolgaságba azon a földőn, melyet az 

előtt vérével oltalmazott.* E községek 

elmondhatják, — folytatja Pávai meleg hangon — 

hogy farkasra volt a pásztorság bizva. 

nak kell elfogni minden hazafi kebelét, midőn ta- 

pasztalja, hogy bár a mai napig fájdalmasnál fáj- 

dalmasabb panaszokkal és kérelmekkel járultak 

ezen elnyomott községek a kir. főkormányszékhez, 

azonnanidőnkéntkiküldöttbiztosok a viszgálatot csak 

Brassóban végezték felületesen. Ha ezen biztosok 

benéztek volna a brassói levéltárba, vagy ha a ta- 

nácsot annak bebizonyitására szoritják, hogy ki 

adta át e községeket nekik, mint urbéreseket, mi 

jogon szedik a malom és korcsma-árendát, a tize- 

det, dézmát, e községek ma nem küzdenének a 

nyomorral, nem volnának vagyonuktól meg- 

fosztva." 

Valóban nagy merészség volt az Brassó vá- 

rosától, ugy az is nagy malitia volt, hogy lelkiis- 

meretét elhallgattatva el merte fogadni az állam 

részéről a kárpótlást. 

„Fájdalmas mulasztásai ezek a mult időnek, 

de melyeket a mostani kórnak, közjó iránt érdek- 

lődő, — folytatja Pávai, — önzéstelen tiszta keblü 

honfiaknak jóvá kell tenni.* Mi is ezt mondjuk s 

nemcsak reméljük, de megvagyunk győződve ar- 

ról, hogy illetékes helyen sietni fognak hétfalusi 

derék véreink sérelmeit megorvosolni, tulajdonuk 

visszanyorhetésére a kellő lépéseket sietve és 

erélylyel megtenni, illetőleg elrendelni. 

A katholicismus és az álliberalis 
sajtó. 

TI. 

Jerichó büszke falai, igaz, megalázták 

magukat és porba omlottak egykor a trombita 

harsonára; nem tudom azonban, fog-e ez az 

álliberalis journalistica torkolóinak, kik a két 

ezredéves Sion falai alá gyülekeztek, hason- 

lóképen sikerülni. A Gedeon-féle haditerv 300 
embert győzelemre vezetett ugyan egykor a 

trombiták harsogtatása, s az egy-egy égő lám- 

pát rejtő cserépfazakak összeverése által; nem 

tudom azonban, sőt Tamás vagyok az iránt, 

hogy egy második állandósitott haditerv, mely 

nem a tulajdonjogot veszélyeztető és lábbal- 

tipró madianiták, hanem ellenkezőleg a más 

jogait védő éstiszteletben tartó, de 

emellett önigazságos érdekeit is 

biztonságban látni akaró kath. egy- 

ház ellen van kidolgozva, fogja-e valaha a 

sajtó Gedeonistáit a fentebbihez hasonló győ- 

zelemre juttatni, annál inkább kétséges vagyok 

e remélt győzelem iránt, mert az ezek fejében, 

mint megannyi fazekakban rejtve levő lámpák 

oly halvány lánggal égnek, hogy bármily óriási 

erővel is igyekeznek fazakaikat összeverni, az 

ezen művelet folytán fel-fel pislogó mécsvilág, 

az igazságot egyetlenegy sugarával sem képes 

megvilágitani, önerőtlensége és gyámoltalan- 
sága miatt. Arra pedig, hogy ujabb olajmeny- 

nyiség hozzáadása által életteljesebb sugara- 

kat idézzenek fel, (minduntalan a haldokló em- 
ber végső perczeire emlékeztető lámpaégetés- 

sel – észficzamokkal) - nem rendelkezhet- 

nek időnyeréssel, miután amugy irásra köte- 

lezve nem érnek reá egyszersmind a további 

önművelődésre is, mely utóbbira nézve a vál- 

lalt munkakör terjedelme teszi nálok az óra- 

mutatót. 
A mindennapi tapasztalás által igazolt 

e 

gajnálatos jelenségek mellett nem egy
szer tet- 

tem beható gondolkozás tárgyává ama kérdést: 

Fájdalom- 

(az emberi közmüűvelődés ujjmutatását 

értő), könnyen hivő közönség azon, az emberi 

ság követésére; 

erkölcsi élete iránti gyülölet léptetett ki 

életében bitja szilárdsága, megdönthetetlem 

korlat, e 

mi lehet oka azon vétkes lelkesültségnek, 1el 
a hirlapolvasó közönség nagy részén tek 

nélkül kor, nem és felekezetre szembeötlőle 

felismerhető, s melynél fogva sziveseb be 
készségesebben fizet és olvassa az olyan 

pokat, melyek valóságos, szivet és lelket él 

szellemi étkek helyett csak afféle szenved 
csiklándozó czikkek- és hirekkel töltik ha 

jaikat ? és fontolgatásom összes eredmén 

két pont alá sikerült összevonnom: 
1.) a kor romboló szelleme után indul 

természettel beleöntött tulajdonánál fogv: 
„nitimur ad vetitum nagyobb hajlam 

érez magában az érzékeit csiklándozó, ter 

szeti ösztöneit szabad fékre engedő, 

sosságot becsmérlő, kevésbe vevő, s 

drága pénzen megszerzésére, minte 

2.) azok, kiket Isten, vallás éna az enm 

a világon eddigelé páratlanul legfényeseb 

bizonyitékát. - Istentől igért védelmére s 
mitván nincs oka félni, s azért feleslegesn 
hogy ugy mondjam szükségtelennek tartj 

visszaterelni a támadókat. Pedig nézetem 
rint ez igy nincs egészen jól; mert mag 

dolog természetéből folyó „audiatur et a 

pars"-féle elv tapasztalás szerint sokszor 
marasztalja itélete kimondásában az elfo 

latlan olvasót, mely itéletre aztán m 

győződése is alapitandó leend, és jóak 
lag vár, tovább vár az „altera pars meghal 

gathatására, kinek késedelmezése, legtö 

végképen kimaradása esetében legjobb a 
mellett is csirát ver lelkében a rosz, 

hanem hasonló körülmények szakadatlan 
másutánjainak lidéreznyomása alatt meg 
kerezik és felburjánzik benne az álfelvil 

sultság, más szóval, Isten, és ő f 

iránti malitia és gyülölet. 
Szerintem itt van a baj, innen nyeri 

tető levegőjöket a mindenfelől feltün 

kezdő vad kinővések. melyeket . 

egyh. testületünk febprai is öss 

örök igazságok által kezébe adott ir 
a helyett, hogy a sajtó-vadkinővései 

mazná, ezentul is heverni engedi; ha 

kánként szárnyra kapott hirlapi ár: 

hivatás szerinti kötelmeinél fogva 

mérgezett közvélem ényneka 

mus felé irányuló nyomása m ett 

egyház szabad államban, zaba 

ponkormányzati jog. 

csak olyan megtürte 

István országában. 
Skit érne első sorl 

reni hallgatagságból 

lősség



k az önvédelmi fegy- 

n ek erőszakolja azt ke- 

ágosan szól mellettem e tekin- 

édes mindnyájunk előtt többé ke- 

bé ismeretes tényállás, mely szerint, hogy 

gyarország 8 milliónyi katholikusainál 

ak, könnyen és ham ar felmérhet- 

2ük tért, mely az ellentábor 

hatlan dimensióju küzdho- 

a mellett önvédelmül rendel- 

ünkre áll; könnyen és hamar ösz- 

ámithatjuk hazai hirlapjaink közül azon 
eket, melyek hasábjairól megtámadott 

nk, valláselveink, kérdésessé tett egy- 

vaink védelmére kelve, a közvéle- 

ény besározott szemét tisztára moshassuk az 

azság kristályvizével; s talán épen ez okból, 

en és hamar összeállithatjuk azon szel- 

arczosaink névsorát is, kik egykor-más- 

ellátogatni szoktak e, magában ugyan nem 

indenki által kedvelt, de a kötelelesség le- 

tő teljesitése öntudatával rendesen jutal- 
azni szokott térre. 

Pedig legdühösebb, legelkeseredettebb 

ellenfelünk is, ha nekünk, előttünk nem, mit 

nem is óhajtunk, de önmagának mindenesetre 

fogja vallani, hogy az a kath. papság sem 

épen annyira együgyű és szellemszegény, hogy 

egy-két igazságos constructióval fel ne lép- 
etne a rágalmak, a légből kapott szóvirágok- 

kal felczifrázott szellemi torzokkal szemben ; 

ert azt a körülmények kényszeritő követel- 
ményével megegyezőleg el kell ismernie bár- 

kinek is, miszerint a kath. papok akármelyike 

csak akkor engedtetett fel az oltárhoz, midőn 

az „et scio, et testificor hunc dignum esse- 

féle itélet az arra hivatott, részrehajlatlan, és 

kinteteken kivül kivált a tudományos kép- 
zettség szempontjából is elhangzott. 

Igen! mig más, bármi néven nevezhető 
lyákon napirenden levő pátroczinium, mely 

sokakat a szükségelt képesitvény latbavetésé- 
nek teljes mellőzésével óriási léptekkel visz 
felfelé - a közjó nem kis rovására és kárára 

— egészen a legmagasabb polczokra: addig 

az egyház, mely pátroczinátiót nem ismer, szi- 
goru gondoskodása tárgyává teszi papjai szel- 
lemi kiképeztetését már korán, ott az előké- 
születi pályán, és csak azokat engedi illetőleg 

küldi ki az „ur szőllőjébe,6 kik a vállaikra ne- 

hezülő kötelmek kivánt módoni betöltését il- 
letőleg a sikert eleve biztositották 

Így volt ez eddig nemcsak Magyarorszá- 

gon, hanem minden más államok katholikusai 

özött, még magában a nagy Németországban 

megtagadni készülnek az ugynevezett 

papi szeminariumok papnevelhetési jogát, s 
hol jövőre terv szerint csak azon papok is- 
mertetnének el ilyenekül, kik nyilvános állami 

gyetemeket végezve, a sz. irás exegesiséből, 

hittani tételek- és pastoralis prudentiából ugy 

tleg holmi álliberalis censorok felvetendő 

rdéseire talpraesetten megfelelhetni bi- 
D. L. 

rsaiiles, máj. 21. A jobboldal által bea- 
interpellatió feletti vitában pénteken Thiers 
elszólalni. Azt hiszik, hogy a szavazás szomba- 

Belgrád, május 21. A ,Jedinstvo jeleni, 

angol kormány a szerb külügyminiszter 
ánatára, hogy a külföldiek Szerbiában 

égi adót fizessenek, — beleegyezőleg vá- 

máj. 20. A német koronahg és neje 
érkeztek. Humbert koronahget ma 

urgi hadosztálya april 30-n Issen- 
al tó szak fvükoti Pártjára és a 

y sebesült. A ,R. Inv.e közli 

20. A taristák megrohan- 
0 nkéntes, kik ott magukat vé- 

pártatlanul szigoru biró ajkairól felette más 

halottat vesztettek, s mind- 

delmezék, azon feltétel alatt adta meg magát, hogy 

életük megkiméltessék, mindamellett később az ut- 
czákon agyonlődőztettek. 

Értesités az erdélyi rom. kath. sta- 
tusgyülésről. 

Gyulafehérvár, május 1873. 

V. 

Kolozsi Antal árvaházi igazgató mon- 
dotta: ha pénzt nem kapok, mit tegyek ? 100 gyer- 
meket hová küldjek ? 

Fogarasy Mihály főpásztor ur ő nagy- 
méltósága mondotta : eleget kérelmeztünk, de si- 
kertelen. Alapunk nincs,miből az intézet szükségleteit 
fedezzük. Vagy szét kell küldenünk a gyermekeket, 

vagy ő felségéhez folyamodnunk a miniszter ut- 

ján, vagy a Kr. szeretete jótékonyságát igénybe 
vennünk. 

Egyik másik hang mondotta ezt kellett 
megérnünk? . . . magyar . . . felelős kormány 
alatt ! 

Apor Károly báró mondotta : a gyermeke- 
ket szétküldeni nem lehet, ha a miniszterium nem 
rendelkezik, a nyilvánossághoz folyamodunk adako- 
zásért. 

Máso k zugták : Ez már szégyen ! 

Jósika Lajos báró ő excelentiája: irhatunk 
hirlapokban, odáig jutottunk igaz ügyeinkkel, hogy 

ha egy felszólal melletünk, tizen lesznek, kik meg- 
támadnak. 

Apor Károly báró: irjunk emlékiratot 
mindenkinek, különösen az országgyűlés tag- 
jainak. 

Simon Elek: Ha ez intézetet közösitjük, 
akkor az utalványozandó pénzt megkaptuk volna. 
Azonban a jogot a még talán sirjából is fölsikoltó 
Mária Terézia emlékének megsértése nélkül föl- 

nem adhattuk, magán alapjainkat senki el nem 

veheti, mig Magyaroszágban törvény uralkodik. 

A koronajavakból tett alapitványokat sem 
veheti elsenki; mert azoknak birtokában 100 év 

lefolyta alatt, minket senki sem háborgatott. Az 
ezekről támaszthatandó kérdés a productionale fo- 
rum elébe tartozott, de az 1848-ban megszünt. 
Megszüntek a productionalis perek is az ősiség eltör- 

lése következtében. Ha loptuk volna, sem vehetné 
el tőlünk senki. Csak crassa ignorantia tagadhatja 

birtokjogunkat. Jogosan meg (nem foszthat senki 
vagyonunktól, csak erőszak támadhatna meg, az 
pedig jogállamban lehetetlen. Jogsérelmünk orvos- 
lásáért, ha máskép segiteni nem tudunk, ő cs. és 
apos.t királyi felségéhez folyamodunk, ki dicső 
elődje után az evictiot tőlünk megtagadni nem fogja. 
Mi az árvákat ki nem dobhatjuk az utczára. Ha köl- 
csön pénzből is, eltartjuk nehány hónapig. 

Ninger Ignácz: Küldjünk követséget a 
miniszteriumhoz, hogy hiven elbeszélje sérel- 

meinket. 

Fogarasy Mihály főpásztorunk ő excel- 
lentiája: A követséget más okból is megválasztjuk. 
Ha e tárgyban elfogadják Simon Elek ajánlatát, én 
mindenesetre elfogadom. 

Simon Elek: Ugy remélem, 
minden vigasztalás nélkül elutasitani. 

Gál János, a megválasztandó igazgató 

tanácsot hatalmazzuk meg, hogy szükség ese- 
tében a státusgyülés felelősségére pénzt kölcsönöz- 
hessen. 

Jósika Lajos b. ur ő exc. Indítsunk kol- 
duló köriratot szét az országban. 

Fogarasy Mihály főp. ő exc: A 
koldulási engedéiyért a miniszteriumhoz kell 

folyamodni; remélem, hogy ezen engedélyt meg- 
fogja adni. 

Apor Károly b. Kérjük föl a képviselőket, 
hogy ez ügybenu kegyeskedjenek interpellatiót ten- 

ni a képviselőházban a miniszter ur ő excellentiá- 
jához. 

Mikó Mihály: Különfélék a nézetek, de 
egy az árvák iránti részvét, egy a sérelem érzete, 
egy az óhaj, hogy ez ügyön segitsünk. Nekünk a 

legrövidebb uton segélyt kell teremtenünk, az árvák 

számára, de melyik a legegyenesebb ut? Simon 
Elek véleményének elfogadása, mely szorint ő 

felségéhez folyamodjunk, más alkotmányosság 
atatt a legczélszerübb volna; most azonban az ügyet 
hátráltatná. Most ha egyenesen őŐ felségéhez folya- 
modunk, felségi kérelmünk lekerülne a miniszte- 
riumhoz, s a miniszteriumnak ő felségéhez ismét 
uj véleményt kellene fölterjesztenie, minek folytán 
időveszteséget szenvedünk. Azonkivül ily eljárás 
nem volna arra alkalmas, hogy a miniszter ur ő sx- 
cellentiája jó hajlamát ezen humánus ügynek meg- 
nyerjük. A bizalom mindig bizalmat érdemel. For- 

duljunk azért egyenesen a vallás és közoktatásügyi 
ministeriumhoz, mint azt a bizottság javasolja. Ha 

ezen folyamodásunk sikertelen lesz, nyitva marad- 

nak a most ajánlott utak s módok. Addig is azon- 
ban gondoskodnunk kell az árvákról legalább a va- 
catióig hatalmazzuk föl, az eddig talán már meg- 
választott igazgató tanácsot, hogy intézkedhessék 
a gyermekek eltartásáról. A képviselők által inter- 
peláltatás azon időre hagyandó, ha, a mit telje- 
séggel nem reméllek,a minister ur ő excellentiája vá- 

lasza kedvezőtlen 1eend. 

nem fognak 

Nemelég, ha a 
gyermekekről csak a vacátióig gondoskodunk, mert 

azok árvák, azoknak hazájok nincs. Ha volnának 
irgalmas apáczák, könyörülnének rajtok. Segitünk 
mi, a meddig lehet. Minden plebániának van több 

kevesebb tőkéje. Ebből adjunk az egyházmegyei ha- 
toság engedelméből elegendő kölcsönt az árvaház- 
nak. En részemről lemondok a tővisi plebániának 
a takarék-pénztárban levő tőkéje után engem illető 
kamatok jövedelméről, csakhogy az árvákon segit- 
hessek. 

Fogarasy Mihály főpásztor ur ő excellenti- 
ája. A plebániak tőkéit a jelen szük időkben föl- 
venni nem lehet, mert szegény embereknél van- 
nak elhelyezve. 

Apor Károly b. Ha a miniszteriumtól rög- 
tön nem kapunk választ, bizzuk meg az igazgató 
tanácsot, hogy az árvák számára pénzt vehes- 
sen föl. 

Bocskor Mihály: A miniszterium utján 
folyamodjunk ő Felségéhez. 

Fogarassy Mihály főpásztor ur ő excel- 
lentiája. Ha a főméltóságu miniszterium rögtön nem 
válaszol, akkor a kath. követek által eszközölünk 
interpellátiót. A mig ezen uton talán eredményhez 

jutunk, addig az igazgató-tanács szolid helyekről 
vegyen kölcsönt. 

Jósika Laj os báró ő excellentiája: A ren- 
delkezésünk alatt levő alapokból egyelőre kölcsön- 
zés által segélyezzük az árvaházat, s ha e forrás 
is elapad, akkor kolduláshoz kell folyamodnunk. 

Bocskor Mihály. Legtanácsosabbnak vélem 
legalázatosabban esdekeljünk a k. ministeirum 
előtt méltóztassék kegyelmesen megengedni, hogy 
koldulhasunk. Igy folyt ezen tanácskozás a legke- 
serübb kifakadások között, miglen a gyülés a bi- 
zottság véleményét magáévá tevén elhatározta, 
hogy ezen fontos ügyben sürgetőleg egy fölirat in- 

téztessék a főmlt. vallás- és közoktatásügyi minis- 
teriumhoz, az árvaházat illető pénzbeli illetékek 
rögtön folyóvá tétele végett annál is inkább, mert 
100 árva már a hónap végivel élelmezés nélkül 
marad. E mellett az igazgató tanácsot felhatalmaz- 

za, hogy az esetben, ha ennek rögtön sikere nem 
lesz, az árváknak föntartásáról és szükséges élelme- 
zéséről, az alapok, a felveendő kölcsőn, a közsé- 
gek segedelmezése s végre a koldulás igénybe vé- 
telével gondoskodjék. 

3) A sérelmek megvizsgálására a kiküldött 
bizottság előadja a n.-szebeni Orsolyáknál 

levő növendéki alapitvány ügyét. Di- 
cső emlékezetű Mária Terézia királyné a nagy- 
szebeni orsolya apáczák leánynőveldéjébe a kir. 
kincstárból alapitványt tett. Ezen alapitványt 1008 
frtban a zárda, illetőleg az alapitványokra felvett 
leánykák egész 1869 szeptemberig élvezték. Ekkor 
a vallás- és közoktasásügyi minister ur ő nmltga 

egyszerűen beszüntette, s ámbár az alapitvány ter- 
mészetéről s rendelkezéséről ismételten fölvilágo- 
sittatott s azon alapitványi járulékoknak folyóvá té- 
teléért több rendben felterjesztés tétetett, mégis 
mind ez siker nélkül maradt, minek következtében 

az alapitványra fölvett három leány- 
kát az intézetből el kellett bocsátani. 
Ezen sérelmes ministerialis intézkedésnek káros ha- 
tását már is nem egy kath. szülő érzi, ki a beszün- 
tetett alapitványok segélyével óhajtotta volna jó 
reményü gyermekét, ama jeles kath. intézetbe, mely 
jelenleg nyolcz osztályból áll, vallásos s művelt ne- 
velésben részesíteni. Most a bizottság vélemé- 
nyezte, hogy tekintetbe véve azt, hogy a nagysze- 
beni orsolyák zárdája s a kezök alatt álló leánynö- 

velde csaknem száz éven át élvezte a Mária Teré- 
zia alapitványa folytán azon 1008 Íírt évi adományt; 
továbbá tekintetbe véve azt, hogy ezen alapitvány 
beszüntetése mind a katholikus status inter- 

ventiója folytán 1733-ig Nagyszebenben kath. 
leánykák oktatása és neveltetése végett beállitott s 
ezen téren másfél századon át jótékonyan műkö- 
dött és épen jelenleg müködő Orsolya-apáczák ko- 
lostorának elszegényedését, mind pedig az azon 
neveldében ápolandó szegény leánykáknak a val- 

lásos nevelésről s kiképeztetéstől elmaradását von- 
ja maga után, főleg most, midőn ama zárdában 
egy 8 évi tanfolyam s ezzel együttesen egy 3 évi 
tanitó női képezde a kolostornak nem csekély 

anyagi és szellemi erőltetésével állitatott be: A val- 
lás- és közoktatásügyi minister ur ő nagymélt. a 
status gyülés által felkérendő, hogy amaz alapit- 

vány járulékokat a ki nem szolgáltatott összeg- 
gel együtt folyová teni méltóztasson. 

Fogarasi Mihály püspök ur ő nagymél- 
tósága : Ezen miniszteri rendelet, mely ama királyi 
alapitványt, melyet az erdélyi kath. szegény sorsu 
leánykák csaknem egy századon át élveztek, nem 

csak önmagában volt sérelmes, hanem végrehajtá- 
sában is. Septemberben adták ki s februárban kö- 
zölték, midőn már a leánykák iskolában voltak. 
Nem tudom, vigyázatlanságból volt-e, vagy pedig 
azt vélték, hogy az erdélyi kath. akárhogy el lehet 

bánni. Az ily eljárás ellen mindenesetre panaszt 
kell emeljünk. 

A gyülés a bizottság véleményét egész ter- 
jedelmében elfogadta. 

A királyi patronatus alatt álló lel- 
készi állomások a legszegényebben levén ja- 
vadalmazva, a főmlgu miniszterium ismételten fel- 

: Ninger Ignácz. Folyamodjunk egyszerre a 
ministeriumhoz s ő felségéhez. 

kéretett, hogy ezen helyeken lelké 
fizetését valamennyivel főlemelni kegyeskedjék 
minthogy a kath. plebániáknak ezen helyen val 

fenntartását épen ugy nemzeti, mint vallási érde 
kek kivánják. Azonban eddig minden lépés siker- 
telen volt. A bizottság véleményezi, hogy nem lé- 
vén a bizottság kezébe a patronatus jogaira és ter- 
heire vonatkozó okmányok, egyelőre püspök ur ő 
excellentiája fölkéressék, miszerint az ezen ügyre 

vonatkozó adatokat összeszerezni, addig pedig a 
fölmerülő egyes sürgető eseményekben ezen ügyre 

nézve saját körében a kellő lépéseket megtenni 
méltóztassék. A bizottmány azon reményben van, 
hogy ő nagyméltósága többszörös indokolt fölter- 

jesztéseinek sikerülni fog idővel kedvező ered- 
ményhez jutni. 

Béldi Ferencz: főkir. biró: ebben 
mi jogsértést nem látunk, hanem csupán mél- 

tányossági kérdést, mely azonban elég fontos. 

Apor Károly br: Mintán igen sok a föl- 
terjesztendő, a jővő status gyülésre gyüjtsük egy- 
be a szükséges okmányokat. 

Fogarasi Mihály főpásztor ur ő exellen 
tiája: Nem elég csak oly kérdésekről tanácskoz 
nunk melyek elvekről és jogokról szólanak 
hanem szükség, hogy ismerjük a megye szük- 

ségeit. Harmincz oly plébánia, mely nemsokára 
bezárandó, melyekben csak a szegény szerzetesek 
élnek meg nagy nehezen. Magam sajnálkozom az oly 

papok sorsán,kik erdők között két három órányi tá- 
volságra egy piacztól évenként 200 frt. kell élni- 
ök. Mondottam a főméltóságu kormánynak, hogy 
ha már czimet nem kapnak, legalább alamizsna 
czimén segitsenek valamit. 

Sajnálkozásunkat kell tehát kifejeznünk ezen 
plébániak sorsa felett. : 

a gyűlés a bizottság javaslatát elfogadta. 

5) Az 1868-ki 38 iskolai törvényre 
nézve a bizottság véleménye oda megy ki, hogy 
ha a törvény végrehajtói a kath. iskolák praejudi- 

ciumára járnak el, az ily eljárás ellen a főpásztor 
ur ő excája erélyesen föllépni méltóztassék. 

Pócsa József küküllőmegyei alispán, ki a 
tanácskozások folyamában többször nemes érdek- 
lődéssel felszólalt, jövőre a gravamenek kinyoma- 
tását minden documentumokkal együtt javasolta, 
hogy a gyülés tájékozódhassék. Ezt a főpásztor ur ot 

ő excája szivesen megigérte. e 

Az ülés végén a szavazatszedő bizottság ki- 
hirdette az eredményt. E szerint a megválasztott igaz- 

gató-tanács tagjai: Elnök, mint subintelligitur, a fő- 
pásztor, világi elnök mint emlitők, Jósika Lajos 
br. ur ő excája. Tanácsosok 1) az egyházi rend- 

ből: Lönhárdt Ferencz, kolozsvári pléb. apát 
és praelatus 89, Veszely Károlymarosvásárhelyi 
pléb. és cz. prepost 86, Vára dy Móricz kegyes- 
rendi áldozár s kolozsvári gymn. és finőv. igaz- 
gató 81, Beke Antal gyulafehérvári kanonok 70, 

Barts Ferencz gyulafehérvári kanonok 61,Pakó 
János kolozsmonostori pléb. alesperes 61, Dr. 
Eltes Károly pápai kamarás, gyulafehérvári theol. 

tanár 59, Keserüű Mózes cz. püspök 44 szava- 
zattal. 2) Világi tanácsosok: Dr. Csiky Victor 
kolozsvári egyetemi tanár 89, Mikó Mihály ma- 
roszséki főkirálybiró 89, Ugron Lázár felsőfehér- 
megyei főispán 89, Pócsa József küküllői al- 
ispán 88, Simon Elek kolozsvári ügyvéd 87, 
Pál Sándor kir. tanácsos 86, Bornemissza 

János báró ur ő exellentiája 66, Eszterházy 
János gr. 63, Macskásy Ferencz földbirtokos 63, 

Id. Groisz Gusztáv miniszteri tanácsos 62, Mikó 
Antal csikszéki főispán 62, Béldi Gergely ara- 
nyosi főkirálybiró 61, Gál Lajos nyug. királyi 
táblai ülnök 61, Kálnoki Dénes gróf három- 
széki főispán 56, Szereday Ignácz hunyadme- 
gyei alispán 54, Züllich István negyven szava- 
zattal. Előadó Keserű Mózes cz. püspök 86, 
tiszt. előadő Farkas Lajos 84, titkar Filker 
Elek 86, tiszteletbeli titkár Fritsch Albert 82 

szavazattal. Jelen voltak a gyülésen 98, szavaztak 
89-en. A megválasztott igazgató tanácsot a gyülés 
megéljenezte s esti 1/, 10 óra táján a fölírat elké- 
szitésére bizottságot küldvén ki, szétoszlott. 

A május 14-ki utolsó ülés fél 11 órakor 
délelőtt vette kezdetét. A jegyzőkönyv hitelesité- 
se után Simon Elek főlolvasta a miniszterium- 
hoz intézendő fölirat tervezetét, melyet a gyülés 
nemcsak szóról szóra elfogadott, hanem egyszers- 
mind neki jegyzőkönyvileg kifejezendő elismerést 
szavazott. E fölirat igy szól: 

Magyar tudományos akademia. 
(A nagy-gyülés 1-ső napja.) 

Május 20-án. 

Lónyay és Csengery elnökök elfoglalván az 
elnőki székeket s megnyitván az ülést, Arany fő- 
titkár felolvassa az ünnepélyes közülés tárgyait: 1. 
Elnöki megnyitó beszéd. 2. Titkári rövid jelentés, 
mely kiosztatik. 3. Emlékbeszéd Fáy András fe- 
lett, Zichy Antaltól. 4. Ujabb nyomozatok a szin- 
képi elemzésben, Stoczektől. Emlékbeszéd a nyomda 
Magyarországon lett behozatala 4 százados fordu- 

lójára, Toldy Ferencztől, melylyel kapcsolatban a 
régi nyomtatványokból egy kiállitás rendeztetik. 6. 

Jutalmak kihirdetése s elnöki zárszó. 



A főtitkár olvassa Buda város átiratát ez évi 
mároz. 3-tól, melyben tudatja, hogy a nyomdászat 
400-dos évfordulójára 2000 írt alapitványt tesz, 
melynak kamata egy munkaképtelenné lett nyom- 
dásznak adatik ki. 

Ez évben az első osztályon van a sor a nagy 
jjutalomra javaslatba hozni az utolsó öt évben meg- 
l jelent nyelvészeti és szépirodalmi munkák közül 

a legkiválóbbakat. Régibb határozat szerint min- 
denik szakból egy-egy 200 aranyos nagy jutalom 
adatik ki. 

A nyelvészeti munkák közül Hunfalvy Pál: 
Kondai vogul nyelve, a szépirodalmi munkák kö- 
zgzül Árany János : összes költeményei nyernek 2— 

200 aranyat. 

M] A Marczibányi-dijak közül müforditásért Szász 
Károly Ninbelung-ének forditása, a szépirodalmi 
munkák közül Gyulai költeményei lettek megko- 
szoruzva. 

A Sámuel-dijat az I. osztály Szénásy Sándor 
atin nyelv és dialectica czimű értekezésének 

adta ki. 

A II. osztály pályahirdetései közül ez évben 
csak egyetlen jutalom-kitűzés mutatott fel ered- 

ményt : a 100 aranyos Sztrokay-dij a Köteles rész- 
ről, melyre 4 derék munka érkezett be. A 3-ik 
számu mint kitünő munka megnyeri a 100 ara- 

nyat, felbontatván a jeligés levélke, kitünt, hogy 
irója Groszschmid Benő segédfogalmazó a honvó- 
delmi ministeriumban. A többi munkák dicserettel 
emlittetnek. 

A Dora Szilárd-féle arany pályadij nem itél- 
tetett ugyan oda a 2-ik számu pályanemünek, de e 
pályamű kinyomatásra méltónak itéltetvén, szer- 
zője felhivatik, hogy egy hó alatt jelentse magát. 

A Gorove-, Vitéz-féle jutalmak s két Hölgy- 
alapitvány nem adatnak ki. 

Ezután Frank! Vilmos olvassa a 2-ik osztály 
megállapodását, hogy a 30 aranyos pályahirdeté- 
sek a jutalom csekélysége miatt meddők marad 
tak ; jövőre a Gorove-jutalomból 4 évenkint 60— 
60 arany tüzetik ki. Miután ebbe az alapitó Gorove 

család beleegyezését Gorove István lev. tag kije- 
lenté, az osztály határozatát elfogadja a nagy- 
gyülés. 

Ugyancsak Frankl olvassa a 2-ik osztály 
jegyzőkönyvét, mely tudatja, hogy gr. Lónyay 

Menyhért akad. elnök 100 aranyat tüzőtt ki egy 
a „Vicinalis vasutaká-ról készitendő pályamun- 
kára. 

A III-ik osztálynak ezuttal nem voltak oda- 
itélt jutalmai. 

E jelentések közben felolvastattak és hely- 
benhagyattak, az 1-ső és 2-ik osztályok jutalom- 

! hirdetései. 
Elnök jelenti, hogy gr. Andrássy György ala- 

: pitó és igazgató-tanácsi tag halála által megürül- 
rén egy igazgatótanácsi állomás, a holnapi ülés 
: első tárgya lesz egy igazgató-tanácsi tag válasz- 
tása. 

: Azután felolvastattak az egyes osztályok tag- 
ajánlásai. 

Az ülés 7 órakor oszlott el. 

: Külföldi hirek. 
Páris, máj. 19. A nemzetgyülésben sjobbol- 

dalnak és jobb centrumnak 160 tagja interpellatiot 

kiván benyujtani a kabinetváltozásra, és a határo- 
zottan conservativ politika szükségességére vonat- 

n kozólag. Dulaure miniszter törvényjavaslatokat ter 
jeszt elő a közhatalmak szervezése és a második 

kanmara felállitása iránt. Peyrat tiltakozást nyujt be 
ezen előterjesztmények ellen; és mivel a nemzet- 

gyülés nem bir alkotmányozó hatalommal, azt in- 
ditványozza, hogy a nemzetgyülés 14 nap mulva 
oszoljék fel. Ezen indítvány sürgetőssége nagy 
többséggel elvettetett. 

xÓ Gambetta mult pénteken ismét egy nagyobb 
beszédet tartott Nantesben egy bankett alkalmával, 

természetesen a köztársaság érdekében. Kie- 
emelte, hogy a koronkénti pótválasztások napnál 
világosobban bizonyitották be, miszerint a jelen 
nemzetgyülés többsége és az ország valódi több- 
sége között egy tátongó betöltetlen ür van. — 
Hangsulyozta továbbá a republicánus párt egységé- 
nek és tömörségének szükségét, arra figyelmeztet- 
vén egyszersmind a republikánusokat, nehogy el- 
ragadtassák magukat s türelmetlenség által, a mi 
csak veszélyeztetné a köztársaság végleges meg- 
alapitását. 

Berlin, május 20. A porosz országgyülés 
ma záratott be trónbeszéddel, melyet Roon minis- 
terelnök olvasott fel. A trónbeszéd megemliti a je- 
len ülésszakban a törvényhozás összes ágaiban el- 
ért becses eredményeket, mindenek előtt a bel- 
igazgatás reformját. Teljes bizalmát fejezi ki a kor- 
mánynak a hozott egyházi törvények iránt, melyek 

két előmozditni és az egyházat oda fogják vezetni, 
hogy erejét csupán az isten tiszteletének szen- 

telje. 

Kiemeli továbbá az állam szerencsés pénz- 
ügyi helyzetét és az osztály-adó átalakitására, az 

örőkösödési adó szabályozására vonatkozó törvé- 

a különböző vallásu alattvalók közötti valódi bé- 

nyeket, valamint egynémely bélyegdíjtételek meg- 
szüntetését és mérséklését, melyek a kevésbé va- 
gyonosok terheinek tetemes könnyitése mellett az 
adók igazságosabb felosztását biztositandják. 

Megemliti az államhivatalnokok helyzetének 
javitását és a vasuthálózat kiterjesztését, mi a nő- 
vekvő forgalomnak és az ország védképességének 
váland javára. Azt mondja, hogy az államkormány 
és képviselet bizalomteljes együttmüködésének kö- 
szőnhető mindenek előtt a törvényhozás sikeres 
lefolyása. Végül reményét fejezi ki, hogy a porosz 
nép a közelebbi választásoknál is a haza jóléte ál- 
tal fog vezéreltetni. 

A ,Russ. Inv. egy ütközetről beszél, mely- 
ben a Chiva ellen vonuló hadosztályok egyike egy 
támadólag fellépett turkoman csapat fölött győzött 
volna; a turkomanok 22 embert vesztettek s kény- 
telenek voltak megadni magukat, 1000 teve s szá- 
mos más nyájak vétettek el tőlük. 

A Russ. Stinmes szerint az expeditió igen 
kedvező előjelek közt halad előre; a csapatok ki- 
tünőleg vannak fölszerelve, gazdagon élelmezve, s 
oly mozgó kórházaktól kisértetve, melyek minden 
képzelhető esetre elegendők. Igy pl. a Kasalinsk- 
ból kiindult expeditiónális hadtest 3000 tevét visz 
magával, melyek az élelmi szereken kivül hadisze- 
rek, mitrailleuseök s hidkészülékkel is meg vannak 
terhelve. 

Ugyanezen lap kiemeli, hogy az expeditiónak 
egyes osztályai sokkal előbb meg fognak érkezni 
rendeltetési helyükre, mint előre gondolták, s le- 
rajzolja ama nehézségeket, melyekkel a csapatok- 
nak az utazás alatt küzdeniök kellett, névszerint az 
első napok alatt sok bajuk volt a hideggel s nem 
kevés fáradságba került a cisternákból vizet nyer- 
hetni. A közlekedés biztositása végett kis erődöő- 
ket kelle felállítni s azokat földsánczokk al s ágyuk- 
kal ellátni. 

Több orosz foglyoknak Chivából Kasalinskba 
megérkezéséről szt.-pétervári lapok irják: ,„Már- 
czius 22-én egy 20 személyből álló chivai követ- 
ség 21 orosz fogolylyal Kasalinskba érkezett; az 
utazás Chivából egy egész hónapot vett igénybe; 
12 napig az utazók egy viz nélküli pusztaságban 
voltak s hóval voltak kénytelenek azt pótolni. A 
foglyok részint katonai, részínt polgári személyek s 
részben 3-4 év óta voltak Chivában visszatar- 
tóztatva. Kasalinsk városa azok tiszteletére nagy 
lakomát adott.4 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 23-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

— Zenemise. Áldozó csötörtökön a kegy. 
rendiek templomában igen szépen s meghatóan 

folyt le, a Piohler Bodóg vezetése alatt a conser- 
vatorium és ének akademia közreműködése mel- 
lett a zenemise. Előadatott Aiblinger nagy miséje, 
Es. Olfertorium Verditől és Graduale Pichler Bodóg- 
tól. Vikol Polik. a. szép szólót énekelt érczes 
kellemes hanggal, Koch Antal egyet. tanár szó- 

lója, ugy a quartet is szépen sikerült, melyben Dr. 
Vályi egy. tanár, Vik ol Poli k. a, Nathason 
Sofie k. a. és Scholaster ur vettek részt. Egy- 
általában elismerést kell szavaznunk Pichler Bódog 
karnagy urnak, ki semmi fáradtságot nem kimélt a 
siker érdekében. 

– Emlékünnepély. A helybeli unitár. 
főiskola ifjusága csütörtőkön délelőtt tartotta meg 
a „jóltevők ünnepélyét." Az ünnepelyre szép szám- 
mal gyültek egybo az iskola halltermébe s 11 óra 

után kezdetét vette az iskolai dalkör sikerült éne- 
kével az ünnepély. Benczédy Gergely ig. tanár 
szép megnyitó beszédet tartott, melyben kifejtette 
ez ünnepély fontosságát s előadta, hogy azon szá- 

mos jóltevők emlékét, kik az unit. egyház körül 
érdemeket szereztek, az ifjuság minden 5-ik évben 
szent kötelességének ismeri ünnepélyesen megülni. 

Utánna Barabás Lajos mondott emlékbeszédet, 

melyre az iskolai dalkör ismét egy darabot énekelt 
el sikerülten. Szép momentumát képezte ez ünne- 
pélynek Dersi József tanár felolvasása, vagyis 
Koncz Jánosról irt életrajza, mely alaposan és sok- 
oldalulag adta azon férfiu életének főbb s emli- 

tésre méltó epizodjait. Benczédi Gergely bezáró 
beszédét az isk. dalkör éneke követte, mely után 
az emlékünnepély 1 óra felé bevégződött és a kö- 
zönség eloszlott, hogy már d. u. ugyan e vallásu 
fiatalság májálisában részt vegyen. 

— Májális. Csütörtökön, délután az unit. 
ifjuság májálisa az , Angol királynő2 mulató helyi- 
ségben nemes czélhoz méltó eredménynyel folyt le. 
Ez alkalommal az „Angol királyné"-ban másodszor 
láttunk oly közönséget egybegyülve, mely nélkül ta- 
lán májálist sikerülni még csak képzelnünk sem le- 

hetne. A jelvényes rendezők sürögtek forogtak, 
szivélyes fogdtatás meg kényelem tekintetéből 
mindenki megelégedhetett. A közönség válogatott 
volt. A zene Salamon János hegedüje varázs hang- 
jaival tánczra tüzelt mindenkit. Szép hölgyeink kö- 
zül ott láttuk Fehér Róza, Korbuly Ida, Filep Ida 

Magyari Ilon, br. Bánfly Eszter, Zeyk Irén és nővére 
Hegedüs M., Máday G. és nővére stb. kisasszoyokat. 

A kellemes enyhe lég, daczára, hogy borus vott az 
ég, egész 10 óra utánig jól hatott a kimelegedett, 
tánczban elfáradt hölgyekre, mignem az eső is 
neki eredt, eredhetett, mert azért folyt a táncz és 
nem riasztotta szét a mulatozók sergét, minthogy a 
fedett tánczhelyiség e részben segitett a bajon. 

Mulató kertek megnyitása. 
Csütörtőkön nyittatott meg a ,Nemes kertő és az 
sUjvilág? e két jó hjrnek örvendő nyári mulató 
helyiség. A Nemeskertben Pongrátz József; az Uj- 
világban pedig a katona zenekar működött. 

— Rendkivüli diszelőadás. A kolozs- 
vári mükedvelő-társulat második előadása a ko- 
lozsvári önk. tüzoltó egylet javára, vasárnap máj. 
25-én 1873. a nemzeti szinházban h an gver- 
seny és szinielőadás rendeztetik 2 szakasz- 
ban. Első szakasz : 1. „Nyitány Prochtól, előadja 
a kolozsvári zeneconservatorium. 2. „Dalkeringő 4 
Venránotól, énekli Scalla Borozaga urasszony. 3. 
„Hallgasson el a fülemilet népdal, Szász Gerőtől, 
zenéjét irta Abrányi, előadja a dalkör. 4. „Nyitány 
„Rozamund" dalmüűvéhez, előadja a conservato- 
rium. 5. „Egy nő a birák előtté irta Mautner, for- 
ditotta Hegedüs István, előadja Némethy Irma k. a. 
6. „Üdvözleti induló' Sohuman R-től, előadja a 
zeneconservatorium. Második szakasz: E szinpa- 
don először: ,Mózes hetek" vagy „Holnap 
ugy is elutazik" franczia vigjáték 1 felv. for- 
ditotta Haray Victor, játszanak benne: Heller- 
mann Antal ur Magyari Ilona k. a., Virág 
Lajos ér, Knöpfler Klementink. a. Kerestély 
Kálmán ur. Záradékul: az önk. tüzoltó-egylet ál- 
tal rendezendő nagy néma képlet. 

– Tűzoltóink vizsgája. Tűzoltóink 
csütörtökön d. u. tartották vizsgálatukat a mászó- 
háznál. Stierling tanár érdemét, kik e vizsgála- 
ton jelen voltak, egész nagyságában tudják móltá- 
nyolni, mert tagadhatatlanul sok ügyességet és 
gyorsaságot szereztek vezetése alatt tüűzoltóink s 
igy történt az, hogy a vizsga szinhelyéről megelé- 
gedve jöttünk el. Egész d. u. tartott a vizsgálat él 
mindenik tűzoltó minden mutatványban részt velt; 
s igy az ismétlést szivesen eltürtük. 

— Kirándulás az erdőre. A kolozs- 
vári dalkör saját kényelmére s élvezetére egy ki- 
rándulást tervez valamelyik erdőbe,hol azután olyan 
májálist csapnak, honnét hiányozni fognak a 
— nők. Ez lesz csak aztán a májális. 

—-A béecsi közkiállitást vasárnap - 50 
kros napon – 50,000 ember látogatta. Hétfőn — 
minden köznap 1 frt., a látogatás csak 6000 fize- 
tőt tett. Egy bécsi lap irja, hogy e tapasztaláson 
okulva a főigazgtóság a beleptidijat minden napra 
50 krban szándékozik megállapitani. 

—- A temesvári bástyák lerombo- 
lása ügyében egy küldöttség járt Bécsben a ki- 
rálynál, ki e hó 20-án fogadta el őket, s a polgát- 
gármester előadván a kérelmet, ő felsége magyarul 
ekkép válaszolt: „Örvendek, hogy a város kibővi- 
tése által Temesvárnak valamit tehetek; hogy a vá- 
ros kibővitése Temesvárra nézve szükséges volt, 
arról személyesen meggyőződtem s remélem, hogy 
a nyert szabad tér Temesvár városa uj felvirágzá- 
sát elősegiteni fogja. Ezután még több kérdést is 
intézett a küldöttség egyes tagjaihoz. 

– Román iskolai congressus. 
Nmgu dr. Vancsa balázsfalvi érsek ur iskolai con- 
gressust hiv egybe, köriratában hangsulyozva a 
közoktatási minister febr. 22-ki rendeletét, mely 
kinyilatkoztatja, hogy a felekezeti iskolákat elfog- 
lalni s azokat községiekké átalakitni nem szándéka, 

de azt megkivánja, hogy ezen iskolák a népokta- 
tás czéljának megfelelő helyzetben legyenek. Az- 
tán a congressus szükségességét eként inodkolja a fő- 
pásztori levél: ,Mi sors fogja érni a községeket,köny- 
nyen megérthető, - s miután tapasztaljuk,hogy 5 év 
óta nincs elháritva a felekezeti iskoláinkat fenyege- 
tő veszély, - s miután látjuk, hogy e veszély 
megelőzésére nincs más módunk, mint a románság 
összeségéhez folyamodni — az egyetlen mentőesz- 
köznek, mi még a fenyegetett községekkel szem- 
ben rendelkezésünkre áll, — fenyegetett községe- 
ink viszonyának meghányásvetése szempontjából 
elkerülhetlennek látók az érseki iskolai ügyek tár- 
gyában egy mielőbbi congressust. 4 

- A komáromi erőditvények. Ko- 
nárom nemsokára minden oldalról teljesen körül- 
vett erőditvény lesz. A kis-igmándi művek vannak 
még csak hátra, de azokat még ez év folytán be- 
fejezik. 

— Pégcs várost roppant szerencsétlenség 
érte. Mult szombaton este 6 órakor oly felhősza- 
kadás volt ott, minőre még a legidősebb emberek 
sem emlékeznek. Dió nagyságu jég esett. A szőlő, 
szántóföldek és kertek nagy része teljesen tönkre 
van téve. Több emberélet esett áldozatul és te- 
mérdek állat pusztult el. A város ugy néz ki, mint- 
ha ostromot szenvedett volna. A nyomor le- 
irhatlan, miután már több év óta rosz termés 
volt. 

ténelmi egylet muzeuma ujabban ismét érdekes 

tárgyakkal gyarapodott. A Stern-őrökösök f.-bátori 
jószágán ugyanis szántás közben az eke egy, ezüst 
kelyhet forditott ki a földből, a szántók azután to- 
vább keresve kiástak még két nagyobb serleget, 

két pár mentekőtő boglárt, több gyürüt és egy mel- 
lénykapcsot. A találók noha ezt sehol föől nem je- 

recsent senki sem meri bántani. Azt senki 

kozik várakozás nélkül. 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr; 

nemzeti kölcsön 72. 
—- A biharvármegyei régészeti és tör- 

ke linkássy olgabir 
mására jutván a lelet, rögtön puhatoló 
és Németh János csendbiztos urra egyetért 
földet a csendlegényekkel őriztetvén, a talál 
gyakat kárpótlás igérete mellett lelf 
mélyesen behozták és az alispáni hivatalnál 
ményezték. Azután engedélyt nyervén a t 
kutatásra, ugyanazon helyen nagy szorgal 

ügyismerettel ásatni kezdett, minek eredmé 
hogy még egy ezüst gombot és egy kanalat tal 
tak, melyen már czimer és évszám is vott. A c 
mer a gr. Kornis családé (egyszarvu) K. M. 
kel és 1576 évszámmal. Mint a grófi cs 
kitünik, ezen korban valóban élt egy gróf 
Miklós, és igy a talált tárgyak a legnagyobb 
szinüséggel övéi lehettek. Megyénk e buzgó 
viselői elismerést érdemelnek, hogy a tudom 
különösen az egylet érdekében oly dicsérend 
galommal jártak el. ! felköl a 

– Rómában egy katona a játékszinb 
őrt állott. Azon pillanatban, mikor Othello 
akarja Desdemonát gyilkolni, a katona czéloz s 
szerecsen karját meglővi. Az egész szinház kiál 
ja: Gyilkos, gyilkos!.. De a katona fegyver 
nyugalmasan tovább töltve, igy szólt: Ti mi 
nyájan gyáva nyomorultak vagytok. Azon rut 

mondja, hogy én szolgálatom idején egy szép fe 
hér asszonyt olyan fekete ördög által meghagyta 
öletni. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczius 
10-én megváltoztatván, következendő menetrend- 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között: 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul naia- 

ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és est- 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti ös 
várakózás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyo 
koosi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- 

Felvinozről Tordára és Kolozsvárra indul na- 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor a 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arad 
folől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, a 
tovább szállitásra bizonyosan számithassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na- 

ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. : 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal: Ko- 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz- 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 Kr, tul- 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissz: 
1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Coup 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. Ko 
lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coupe 3 ft 20 
hátulsó Coupe 2 fi 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr,tul 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 kraj 
czárjával mértföldenként számittatnak, azon me; 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egészbe szá 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közönség kényel 
mére az intézet minden lehető kényelemről gon 
doskodik, remélli további pártfogásaika: is meg 

nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini Domokos 

gyorsutazási tulajdonos és 

igazgató. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ö 
420 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. Egy pá 
szép tehén 220 ft. Egy pár közepes tehén 190 
Marhahus fontja 26 kr. Borjuhus fontja 18 
Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. közepes ! 
ft. Egy pár süldőmalacz 60 ft. Disznóhus fol 
26 kr. Szalonna, nyers mázsája 35 ft. Szalon 
száraz mázs. 48 ft. Szalonna füstőölt j 
Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. kupája 
Zsir, hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir ku 
kr. Széna, szekere 15 ft. Szalma, szek 
Fa, száraz hosszu öle 26 ft. Fa, száraz ró 
12 ft. Nyersfa szekere 6 ft. Egy pár pul 

Egy pár liba 2 ft 80 kr. Egy pa 
kr. Egy p. csirke 50 kr. To, 
Deszka párja 1 ft — kr. Zsindely 

Távirati tudósítás a bé 
Maj. 21-ről. 1873 50/ 

csön 101.75. Bankrészvények 967 
nyek 295.-. London 110. 

Földtehermentesitési köt 
—. Temesi 76. — Erdélyi 75 



töbképeze Kis részletfizetésre Egy ezer darab magyar kir. vert ara
ny 

oktober 1. napján az x x , 

etnek magokat atapitónőt évnegyedenként és havonként ; dijul annak, ki betudja bizonyitani, 

övendékek, kik 14 élet- árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- bho gy kolozsvári pa p irkereskedő 

a felső népiskolai tan- portokban s a legjutányosabb feltételek mellett. 

1 rrel bevégezték, egész- Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 
testalkatuak. törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő K E R E S 7 T E S V P A L 

elveendőknek felvételi vizsgát kell számaira játszik a vásárló! 

i a felsőbb népiskola tantárgyaiból, i örgényi i i ár 1 á 

arnyelv, földirat, Magyarország tör- A közelebbi huz ás okra 
mint a görgényi meritett papirgyár raktárnoka 

e,számtan, terményrajz, természettan.) bárkinek is, emlitett papirgyár terményeit valahol vagy valaha 
elvételi vizsgák f. évi augusztus 1. különösen ajánljuk 

apjain tartatnak az intézet helyisé- 188-Ki sorsjegyeket, az eredeti gyári árnál magasabb árba árulta 
huzás junius 1-én főnyeremény 250,000 frt. 

M iről az intézetbe lépni szándékozók 
, vagy árusitana jelenleg is. 

azon felhivással értesittetnek, hogy ez iránti 30,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 íÍrtjával. gy árusítana jelenleg 

lyamodásaikat f. évi julius hó 23. huzás junius 1-én, főnyeremény 300,000 frank. Ezennel megnyittatott a pályázat 

ig, mint zárnapig adják be Kolozs- 41,04-os triesztisorsjegyeket100 forintosokat, . , 

o tanflügvelű mizs Kethely 
huzás junius 1-én főnyerémény 200,000 frt. 1000 darab magy. kir. vert arany 

elnyerésér e. 

József urhoz. A folyamodáshoz melléklendő: 1. ke- i te l s 0 rs i e g y e k 

vél, 2. iskolai bizonyitvány, 3. bi- 

ány a vallásos és erkölcsi kellő ok- huzás julius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. Fein Concept: F. A. Nr. 1. 2. 3. 4. 5. 6. z. 

3 fr. 25 3 fr. 85 5 fr. 50 6 fr. 40 Tír. 50 9 fr. 11fr. 

atásról, 4. orvosi bizonyitvány, 5. kik , 
stl mrvjtandá kortartáet segedelmei Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya RortsCorept 0 A Nr 1 s 

azelőtt 2.70 3fr.20 4fr.50 51fr. 50 6fr.50 8f. 10v. 

Ugyanis az eredeti gyári árak a következők: 

akarják kérni, azok részéről szegénységi 
e 

onvitvány. - First Ede 
rizmánként. 

Kolozsvártt, május 17-én 1873. 
Bécs, Sz.-Istvántér. 2 sz. 

A képezdék igazgató tanácsának határoza- (Utánnyomat nem díjaztatik.) 

Kovácsi Antal 
jegyző. 

312 Az osztrák 6-8 

indrustrial-bank 
BBécs, Istvántér 1 sz. 

november 6-tól kezdve , 

768 2-7 Gruber János 
[ [ [4 . 

pénztárjegye e BRollimger Feremecz bécsi gépmmérmök 
Pesten, Lipótváros, Széchenyi- és csillagutcza 6 sz. 

botrát ujanjavitott s ujabb időben legkeresettebb 
ajánlja nagyválasztéku 

, Firniszok, lakkok, lenmag- és fa-gépolaj, legjobb angol kőszén-kátrány leg- 

leg é doe ék ak rezlez H 0 R D 0 Z H A T 0 a É a P I N C Z f K tisztább fakátrány és vörös benzin-lakkátrány házfedelek behuzására ; zeolthkő-fe- 

kamatm Nete 2 0 2 o ádéllapok , asfált, tüzhatlan téglák és tűzhatlan agyag ; belga pátens-kocsikenőos, 

kamat melle gyára, ajánlja legjelesebb jég pincz éitsőr és bor sat. számára, jég -hűtő fehér szurok, gyanta, sörfőző szurok és fenyüenyv, finum szurok ozipészek kefekötők, 

8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 napi készülékek, ételek, tej, hús, zsirneműek sat. eltartására, vizh ű tő készű- kovácsok és hajók számára. 3 

felfkondással 1ev keie fagylaltogópeitésreservoirjatt fagyla lt számára, aránylag leg- Minde czikkek ezután saját házamnál Lipótváros, csillagutcza 6 sz. a. újan fel- 

A forgalomban levő, fel nem mondott olcsóbb árban. Ajánlja továbbá az emlitett ezég pezsgő- és ön p ezsgő-esapj ait állított fiókraktáramban is k tok P g agul 

pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a s hordódugaszait, pincze felvonóit, jégkészülékekkel és a nélkül, s min- fa is kaphatok. 

magasabb kamatot élvezik. déenfőle igazitásokat eszközöl, valamint csapokat és dugaszokat ujakkal becserél. M e g- 

A kamatok a felmondásnál mindjárt elő- rendelés eket az emlitett tárgyakra, valamint ven dég1ők és kocsmák be- 

fe felvehetők, a töke vissz fizetése az rendezésére elfogad, pontosan és jutányosan teljesit, s kivánatra mintákkal és 

osztrák-magyar birodalomaminden fő- árjegyzékkel szolgál a 

városára utalyányozbató. gyári tőraktár, Bécs, Wieden, Heumühlgasse Nr. 2. 

Kehlheimi márvány-lap-, lythografkő-, fizető- és éjjeliasztal-lap-raktárát minden 

nagyságban, tömörmivü jól kiszáradt parkettait, valódi angol Robinspatent Port- 

land-cementjét védbélyeggel , kufsteini vizhatlan cementjét, alabástrom stuk- 

káturját és mezei gipszét; továbbá mindennemú bajor földfestékeit, fehér ólomát, 

fehér gáliczát, Ultramarin kék és tört olajfestékeit. 

Az igazgató-tanács 

(Utánnyomat nem dijaztatik) 
rEET 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
fötér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAÁI MUNKÁKAT. 
a 

Aólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes he
lyzetben 

van, hogy mindennemüű xyoOnadciai megrendeléest elfogad, u. m.: 

önyvek, bármel hazai uvjelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falra aszok, név- és m
eghivójegyek, gyászhirek 

pbaromútlevelek, vásár czédulák 9t6. 9t6. a ebető fegjutámjosabb áztak, gyocs é poutos szolgálat melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

FEVÁAÁIDAI KŐINOMDAI MI
UUINKKAÁAT IS. 

HiádiL0 UNKAHA NELVI 
omdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-

gyárakból szereztet- 

legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo
- a nyomda, — miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez

 viszont a ny 

be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári ár
on számittatnak, és a 

atlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába külde
ni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt.


